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Delibera del Consiglio Comunale N.26 del 29/07/2025

COPIA DI DELIBERA DEL CONSIGLIO
N. 26 Seduta del 29/07/2025

OGGETTO: APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER IL SERVIZIO "MUSEO DIFFUSO
DELLE COMUNITÀ" NEL COMUNE DI POGGIO TORRIANA E RELATIVA DICHIARAZIONE
DI MISSIONE.

L’anno duemilaventicinque il giorno ventinove del mese di Luglio alle ore 20:30, nella Sala
Consiliare del Municipio di TORRIANA del Comune di Poggio Torriana, in seguito a convocazione
del Sindaco, si è riunito il Consiglio Comunale, convocato avvisi spediti nei modi e termini di legge
in PRIMA convocazione e in seduta PUBBLICA.

Risultano Presenti ed Assenti i seguenti Consiglieri Comunali:
NOMINATIVO CARICA PRESENZARONNY RAGGINI Sindaco PresenteFRANCO ANTONINI Consigliere PresenteANGELA BARTOLINI Consigliere PresenteMARGHERITA CAMPIDELLI Consigliere PresenteALBERTO CAVALLI Consigliere PresenteFRANCESCO DONATI Consigliere PresenteFRANCESCA VENTRUCCI Consigliere PresenteMATTEO MARZALONI Consigliere PresenteWILMER LAPENTA Consigliere PresenteDANILO RINALDI Consigliere PresenteCHIARA SEMPRINI Consigliere PresenteFRANCESCA MACCHITELLA Consigliere PresenteLORETTA CONTUCCI Consigliere Presente

Partecipa alla seduta il Segretario Generale ROBERTO SEVERINI.
RONNY RAGGINI nella sua qualità di Sindaco, dichiarata aperta la seduta per aver constatato il
numero legale degli intervenuti, invita i Consiglieri a discutere sull’argomento in oggetto.
Scrutatori: nessuno
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Il Sindaco legge l’oggetto della proposta di deliberazione e provvede anche alla suaillustrazione, al termine della quale apre il dibattito.Il consigliere Danilo Rinaldi interviene e spiega la ratio della modifica, necessaria ancheper andare a intercettare fondi diversi da quelli comunali. Precisa che le scelte dirazionalizzazione rendono necessario aprire lo sguardo alla ricerca di finanziamenti intale settore.Il consigliere Francesca Macchitella è soddisfatto di questo punto all’ordine del giorno checonsente di parlare di cultura. Ricorda l’importanza di coinvolgere consulenti perintercettare finanziamenti. Ricorda alcuni bandi regionali sulla cultura. Rammenta alcuneassociazioni che collaborano con il comune, anche al di là del museo diffuso. Ricordal’esigenza di un tavolo di coordinamento, per evitare che diverse iniziative si accavallino.Annuncia il suo voto favorevole.Il consigliere Loretta Contucci annuncia il suo voto favorevole. Aggiunge che valorizzarei musei del territorio è una cosa bellissima, così come dare possibilità alle scuole delterritorio di potervi accedere in modo gratuito. Ricorda l’importanza di fare rete. Auspicaun coordinamento, anche se la pluralità di offerta è positiva.Il Sindaco precisa che il coordinamento per le iniziative più importanti è stato fatto, anchese non mancano casi di sovrapposizione. Si tratta anche di un elementopositivo. Specifica anche che il Comune non lascia le associazioni da sole, sia in terminidi contributi sia di spazi da utilizzare.Terminati gli interventi, rilegge l’oggetto della proposta e la mette al voto;

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamati i seguenti propri atti:
❑ Deliberazione C.C. n. 36 del 26.11.2014 di attivazione del servizio denominato“Tessere una trama per il futuro “Museo diffuso di Poggio Torriana;❑ Deliberazione C.C. n. 3 del 24.02.2016 di Approvazione nuovo regolamentoper il servizio Museo Diffuso nel Comune di Poggio Torriana;❑ Delibera di Consiglio Comunale n. 6 del 26/02/2025, recante “Nota diaggiornamento del Documento Unico di Programmazione (DUP) di cui all’art.170, comma 1, D.Lgs. n. 267/2000 – Periodo 2025/2027: approvazione”;❑ Delibera di Consiglio Comunale n. 7 del 26/02/2025, recante “Bilancio diprevisione finanziario 2024-2026: approvazione ai sensi dell’art. 151 delD.Lgs. n. 267/2000 e dell’art. 10 del D.Lgs. n. 118/2011 e ss.mm.ii.”;❑ delibera di Giunta Comunale n. 27 del 27/02/2025 di approvazione del PianoEsecutivo di Gestione (P.E.G.) relativo al periodo 2025-2027;❑ la delibera di Giunta Comunale n. 31 del 27/03/2025 di Approvazione delPiano Integrato di Attività e Organizzazione 2025/2027 ai sensi dell’art. 6 delDL n. 80/2021, convertito con modificazioni in legge n. 113/2021;

Richiamata:
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 la L.R. dell’Emilia Romagna n. 19 del 07.11.2013 con la quale è stato istituito nellaprovincia di Rimini, a decorrere dal 1 Gennaio 2014 il nuovo Comune di Poggio Torriana;
 la L.R. dell’Emilia Romagna n. 18 del 24.03.2000 recante “Norme in materia dibiblioteche, archivi storici, musei e beni culturali”;
 la L.R. dell’Emilia Romagna n. 13/2015 contenente “Riforma del sistema di Governoregionale e locale e disposizioni sulla Città metropolitana di Bologna, Provincie, Comunie loro Unioni” nella quale assume particolare rilevanza la scelta della Regione (art. 56,co. 1) di esercitare la funzioni di “programmazione e pianificazione in materia di cultura,spettacolo, nonché adozione ed attuazione dei relativi piani e programmi di intervento”avvalendosi dell’IBACN “quale organismo tecnico scientifico ai fini della programmazioneregionale, per l’esercizio delle funzioni ad esso attribuite dalle leggi regionali (art. 53, co.3);

Considerato:
che nell’ambito della riforma sopra richiamata sono state introdotte novità che influiscono sulsistema integrato dei Musei di tutto il territorio regionale;
che viene sottolineata l’importanza di come il modello culturale rappresentato dal Museo siacapace di dare risposte ad esigenze molto diverse: di memoria, legata ad eventi e personaggidel territorio; di conservazione di raccolte e collezioni di beni culturali; di testimonianze di attivitàproduttive abbandonate;
Preso atto anche del programma regionale che prevede interventi in materia di Biblioteche,Archivi storici, Musei e Beni Culturali;
Rilevato che, nel corso di questi anni di lavoro, di progetti ed iniziative, il Comune di PoggioTorriana ha realizzato quale risultato della storia culturale e museale dei territoriprecedentemente individuati nei comuni di Poggio Berni e di Torriana, il “Museo diffuso delleComunità di Poggio Torriana (MUDIC)” (da ora in poi il “MUDIC”), quale rete costituita dai polimuseali Museo/Mulino “Sapignoli”, Naté Museo/Osservatorio naturalistico e della tessitura,Museo/laboratorio della tessitura, Museo del miele, Museo a cielo aperto della “Cava” (da orain poi “Musei”). Il MUDIC ha lo scopo sostanziale di realizzare un incontro “produttivo” frapatrimonio storico, culturale ed ambientale, configurandosi così quale spazio sociale dellamediazione e dell’incontro fra patrimonio e collettività, là dove il patrimonio culturale si presentacome risultato di esperienze emblematiche del rapporto fra ambiente, lavoro e identità.
Che la funzione del MUDIC quindi si esplica sostanzialmente nel suo valore di“luogo d’incontroe riflessione” per aprire dialoghi e riflessioni sui temi del rapporto dell’uomo con il lavoro, la vitaquotidiana e l’ambiente. In tal senso, il museo può svolgere, oltre alla funzione sua propria diconservazione, quella calzante di luogo di “presa di coscienza” dell’imprescindibile rapporto fravisione del mondo, espressione creativa e identità. Il Museo assumerà le testimonianzemateriali del mondo molitorio quali “orme” dell’esperienza esistenziale e lavorativa degli uominie donne del suo territorio.
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Che il MUDIC è pensato come luogo di sintesi e di confronto, luogo di attività di ricerca secondoil più ampio spettro di indagine che le risorse locali potranno sostenere e nel contempo centrodi servizio.
Che il MUDIC si configura quale impresa culturale di rilevanza sociale e strategica per il territoriodi Poggio Torriana e della provincia di Rimini. La sua funzione, non limitata ai pur rilevantiobiettivi della conservazione e presentazione al pubblico di oggetti, immagini e documenti, siesplicita nel configurarsi quale luogo d’offerta culturale e turistica, servizio alla didattica,protagonista della necessaria riflessione sul rapporto fra memoria, identità e prospettive sulfuturo.
Ritenuto necessario - al fine di voler dare attuazione sia alle Linee regionali tanto ai contenutisopra espressi per i quali sono favorite le aggregazioni, le progettazioni di territori diversi e anchedi settori diversi con progettazioni trasversali, le fusioni fra Comuni - provvedere ad approvareun nuovo regolamento per il servizio “Museo Diffuso delle Comunità” nel Comune di PoggioTorriana allegato (sub A) alla presente proposta quale parte integrante e sostanziale della stessaper definire:

- Oggetto- Finalità- Principi di gestione e gruppo di progetto- patrimonio- Personale- Assetto finanziario- Apertura al pubblico- Servizi essenziali- Servizi Accessori- Disposizioni finali
Ritenuto, inoltre, opportuno:

 approvare la “dichiarazione di Missione” del Museo Diffuso delle Comunità alla luce dellamuseologia sociale e dei valori della partecipazione dei cittadini alla gestione evalorizzazione dei beni culturali All B) e parte integrante e sostanziale del presente atto;
 tenere conto della storia e sviluppo del Museo Diffuso di Poggio Torriana nei suoi diversi

poli: Mulino/Museo Sapignoli - NaTè Museo della Tessitura e Osservatorio Naturalistico -
Laboratorio/Museo vivente di tessitura - Museo del Miele - Cava - Parco Museo, dello
sviluppo dei suoi temisostanziali: Arte/Artigianato - Ambiente/Ecologia -
Alimentazione/Cucina - Storia/Comunità;

 valorizzare l’esperienza del “gruppo di progetto” del Museo Diffuso, che vede il
coinvolgimento attivo dell’associazionismo e di esperti, che in questi anni hanno dato
base e continuità ai diversi progetti culturali rivolti ai cittadini;

 promuovere sempre il coinvolgimento dei cittadini, attraverso la partecipazione, in quanto
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ciò concorre alla sostenibilità e valorizzazione dei poli culturali del Museo Diffuso e dei
suoi progetti.

Acquisiti i pareri di regolarità tecnica e contabile di cui all’art. 49, co. 1 del D.Lgs. 267/2000;
Per le finalità e le motivazioni sopra espresse,
Con voti unanimi favorevoli dei consiglieri presenti, resi per alzata di mano,

DELIBERA
1) di considerare la narrativa sopra riportata parte integrante e sostanziale della stessa;
2) di approvare il nuovo regolamento per il servizio “Museo diffuso delle Comunità” nel Comunedi Poggio Torriana che si allega (sub A) alla presente proposta quale parte integrante esostanziale della stessa per definire:

- Oggetto- Finalità- Principi di gestione e gruppo di progetto- patrimonio- Personale- Assetto finanziario- Apertura al pubblico- Servizi essenziali- Servizi Accessori- Disposizioni finali
3) di approvare la “dichiarazione di Missione” del Museo Diffuso delle Comunità di Poggio Torrianaalla luce della museologia sociale e dei valori della partecipazione dei cittadini alla gestione evalorizzazione dei beni culturali All. B) alla presente proposta quale parte integrante e sostanzialedella stessa;

IL CONSIGLIO COMUNALE
Inoltre, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito, per i contenuti espressi dal presente atto;
Con voti unanimi favorevoli dei consiglieri presenti, resi per alzata di mano,

DELIBERA
- di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4 co. del T.U.n. 267/2000
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Del che s’è redatto il presente verbale che viene cosi sottoscritto

Il Segretario Generalef.to ROBERTO SEVERINI
Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D.Lgs.n. 82/2005 e ss.mm

Il Sindacof.to RONNY RAGGINI
Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D.Lgs.n. 82/2005 e ss.mm
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